



香港國際慈善論壇 PHILANTHROPY FOR BETTER CITIES FORUM

09 - 10.09.2024 香港西九文化區
<https://www.pbcforum.hk>

行公益 結碩果

由香港賽馬會慈善信託基金主辦、公益慈善研究院協辦的2024香港國際慈善論壇，主題為「行公益 結碩果」。論壇將會集思廣益，共同探索公益慈善組織如何通過管理及評估的方法準則來確保效益。今年的論壇雲集全球逾2,000名代表，包括近100名重量級知名講者以及來自超過200個國際、區域及本地著名基金會的代表。

主題演講、座談演講嘉賓及主持人

 HH Princess Nouf bint Muhammad ALSAUD 哈立德國王基金會行政總裁	 張美玲 福特基金會地區主任及中國首席代表	 Agnes BINAGWAHO 盧旺達政府前衛生部長、哈佛大學醫學院全球衛生與社會醫學系高級講師	 Dustin Lance BLACK 2009年奧斯卡最佳原著劇本創作獎得主、美籍編劇、導演及監製	 史美倫 洛克菲勒基金會信託委員會成員、香港交易及結算所有限公司前主席	 陳馮富珍 清華大學醫科公共衛生與健康學院創始院長、世界衛生組織榮譽總幹事	 張仁良 香港賽馬會遴選會員、香港招商永隆銀行副董事長、香港教育大學前校長	 Tom DALEY 奧運跳水金牌得主	
 Julia GILLARD 澳洲前總理、惠康基金會主席、全球女性領導力研究所主席	 Rebecca F. GRAIS 巴斯德研究院網絡行政總監	 何澤堯 2023年浪琴國際騎師錦標賽冠軍、香港賽馬會騎師	 樺沢一朗 日本財團行政總監	 Ilona KICKBUSCH 日內瓦大學Digital Health Transformations LAB總監、日內瓦國際與發展研究生院全球衛生中心主席及創辦人、世界衛生大會委員會聯合主席	 Heidi LARSON 倫敦衛生與熱帶醫學院人類學與風險決策學科教授及疫苗信心計劃召集人、華盛頓大學健康數據評估中心臨床教授	 李翠莎 「賽馬會樂動人生計劃」諮詢委員會成員、香港體育學院前院長	 李嘉昌 陳江和基金會行政總裁	
 Haryo MOJOPAHIT IDEAS Dompot Dhuafa Republika 董事總經理	 Christopher J.L. MURRAY 健康數據評估中心主任	 Aditya NATRAJ Piramal 基金會行政總監	 聶德權 香港賽馬會遴選會員、香港特別行政區政府公務員事務局前局長	 Peter PIOT 英國倫敦大學衛生及熱帶醫學院環球衛生學教授、歐盟委員會主席馮德萊恩歐洲及全球衛生安全特別顧問	 Naveen RAO 洛克菲勒基金會健康倡議高級副總裁	 Jason SAUL Impact Genome 創辦人、芝加哥大學哈里斯公共政策學院影響力科學中心行政總監	 Carsten SCHICKER 世界衛生大會行政總監	
主辦機構 Convened by 		協辦機構 In association with 		 施賀德 德國駐北京大使館外交部全球衛生特使、曾任世界衛生組織總幹事譚德奎博士辦公室主任	 Michael SPENCE 2001年諾貝爾經濟學獎得主、史丹福大學高學研究院非爾·奈特管理學榮休教授、史丹福大學胡佛研究所高級研究員	 Brieuc VAN DAMME 博社安國王基金會行政總監	 Suwit WIBULPOLPRASERT 泰國公共衛生部全球衛生高級顧問、IHPF及HITAF副主席、世界衛生組織執行委員會成員	 楊紫輝 2007年奧斯卡最佳紀錄短片獎得主、香港大學新聞及傳媒中心總監

※名單按英文姓氏字母排序

本港新聞

◆責任編輯：孫君榮

劏房焗似蒸籠 水電貴住戶苦

社協與惡劣居所居民見議員 冀設多項支援政策幫基層

特區政府正計劃逐步取締劣質劏房，令基層市民得以安居樂業。香港社區組織協會昨日聯同一班劏房、板房、床位及天台屋基層住戶，到立法會申訴部與立法會議員梁文廣、郭偉強、盧偉國、蘇長榮及陳永光會面，表達基層在酷熱極端天氣下的困難及需要。他們呼籲香港特區政府關注住屋問題及支援基層，包括提供劏房能源津貼、重推改善家居計劃、優化租管，以及加快興建公屋、簡約公屋與過渡性房屋等。

◆香港文匯報記者 王偉

不少劏房、板間房或天台屋居民表示，房東濫收水電費的問題仍然嚴重。在炎酷天氣下，居所內氣溫過高，以致水電用量大增，導致承受更大經濟壓力，部分人難以承擔高昂水電收費，被迫長期忍受酷熱。

住戶怕打風：驚屋頂遭吹走

有劏房住戶指出，雖然單位有窗戶，但樓下為快餐店，窗戶對着餐廳通風口，「開窗便滿房油煙，關窗卻悶熱難擋，開冷氣又要繳交高昂電費，只能死忍高溫。」有板間房住戶表示，房東濫收水電費問題從未解決，居於該處十年至今仍未收過電費單，「完全任由房東計數，單是水費一個月都要140元。」有天台鐵皮屋住戶表示，夏天即使開冷氣或風扇後，屋內溫度依然非常高，且鼠患問題十分嚴重，更害怕遇上颱風，「隨時屋頂都被吹走。」

社協指出，現時逾22萬名居於不適切居所的住客

深受其害，不單居住環境狹窄，更存在基礎設施不足、空氣不流通、木蝨老鼠橫行及衛生惡劣等問題，令他們寢食難安，孩子亦沒有學習空間，普遍健康變差，甚至出現精神抑鬱等。

社區組織協會副主任施麗珊認為特區政府執法效力不足，「修例生效至今，水務署接獲的舉報及定罪數目數字，相對近13萬劏房戶實屬杯水車薪，住戶亦對實名舉報感到憂慮。」社協於今年7月發表的調查顯示，逾70%受訪劏房租戶疑被濫收水電費，其中高達80%選擇啞忍，主因是擔心被房東逼遷。

倡重啟優化改善家居計劃

社協建議特區政府重啟並優化「為低收入劏房住戶改善家居援助計劃」，包括提高資助額，設置「抗熱物品清單」，讓基層增添遮光窗簾、循環扇及隔熱板等，並發展「購買券」，讓基層直接到名單上的店舖選購所需物品。

社協又建議增設劏房水電津貼或以劏房計算收費；清晰定義劣質劏房要檢視與暑熱有關因素，包括有無可通風的窗戶或空氣流通系統；制定能源補助，豁免舊樓首30立方水費；強制一戶一水一電



◆社協聯同劏房、天台房住戶約見立法會議員，呼籲政府關注及作出支援。

錶、豁免劏房水電費累進收費；開放學校、避暑中心和公共泳池予合資格弱勢人群免費游水等，協助基層對抗盛夏。

梁文廣回應表示，可協助不適切居所居民申請簡

約公屋及過渡性房屋，並會因應個別個案的情況與房屋局討論。他強調，地產代理亦有責任與業主及租客說明不能違反《水務設施條例》濫收水電費，否則須負上刑責。

都大本科新生增23%

香港文匯報訊（記者 高鈺）香港都會大學昨日舉行傳媒聚會，校長林群聲表示，全港適齡中學畢業生持續減少，但本學年該校透過大學聯招辦法、直接招生及以內地高考成績報讀的人數仍然穩步上揚，其中獲取錄入讀首年學士學位及授課式研究課程的學生分別約3,100人及2,800人，較去年增加了23%及13%。非本地生比例亦由上學年約14%，增加至本學年約19%，接近自資院校錄取非本地生比

例上限的20%。

由於都大近年發展迅速，面授學生人數較5年前上升40%。為配合教研所需，大學正加緊籌備各項校園發展項目，包括名為「構建社區健康樞紐」的新校舍發展計劃，配備不同類型的教學設施及公眾活動空間，新大樓預計於2028/29學年啟用。

為豐富學生校園生活及支援非本地生，都大位於紅磡的學生宿舍MU88已於新學年開放學生入住。它本

身是一幢全新酒店，由都大近日買入轉為學生宿舍，傳聞成交價達10億元，林群聲坦言數字「雖不中亦不遠」，又表示首年安排200名學生入住，以一年級非本地生為主，待下學年改裝後，最多可容納480人。

據介紹，MU88現時每月宿費8,000元，房間設計沿用酒店設有的電視機及獨立廁所。林群聲表示，由於全校有1.5萬名學生，現時宿位遠遠不足，校方會繼續物色地方增設新校舍。

入學審查嚴謹 拒絕可疑申請

就都大3月宣布成為全港首間應用科學大學，校

方已委聘一位副校長專責處理有關事務，並已成立秘書處，未來會逐漸建立應用科學大學聯盟，進一步發展職專教育。林群聲指，該校會繼續加強與業界溝通，推出更多以應用為本的課程，以回應社會需求。

被問及近日本港陸續有大學爆有申請人提供假學歷的事件，都大學術副校長關清平坦言，近期發現的可疑個案由往年兩位數升至三位數，以碩士課程申請人為主，校方已拒絕相關申請，而該校一直嚴格把關所有申請者的學歷，相信未有遺漏，若發現嚴重個案會報警處理。